
Гарадок і раён праз Указы кіраўніка краіны 
атрымаў сваю старажытную геральдыку, якая 
бярэ пачатак з XVI ст.. Менавіта у той час актыўна 
стваралася гарадская геральдыка. І калі пра сцяг 
Гарадка таго перыяду няма звестак, то паводле 
даследванняў самага вядомага геральдыста 
Беларусі А. Цітова гербам Гарадка з’яўляецца 
леў у залатым поле. Гарадская геральдыка 
Вялікага княства Літоўскага ў XVI ст. нясе на 
сабе, безумоўна, адбітак заходнееўрапейскай 
традыцыі. Да гэтага часу ў Еўропе склала-
ся выразная сістэма паняццяў і знакаў у 
геральдыцы. Так, вядома, што выява льва 
(леапарда), аднаго з самых распаўсюджаных 
малюнкаў у геральдыцы, трактуецца як 
сімвал улады, сілы, адвагі, вялікадушнасці. 
Любая жывёла ідэнтыфікуецца, акрамя ўласна 
назвы, па двух прыкметах - паставе і атрыбутаў. 
Існуе каля сарака палажэнняў льва (леапарда). 
На Гарадоцкім гербе намаляваны леў, які стаіць 
і глядзіць прама.

Неабходна дадаць, што на нашым гербе на-
малявана мірная і дабрадушная жывёла, а гэта 
надзвычай рэдкая з’ява для гербаў Заходняй 
Еўропы. Тут дарэчы трэба ўзгадаць, што гербы з 
выявай ільвоў маюцца таксама на гістарычных 

гербах гарадоў Ліды (1590), Слоніма (1591) і 
іншых.

Неабходна таксама ўзгадаць, што пасля 
захопу Беларусі Расійскай імперыяй, гербам 
Гарадка стала «Пагоня», які быў зацверджаны 
гербам Гарадка ў 1781 годзе.

І вось зараз дзеля завяршэння геральдыч-
най кампазіцыі для горада і раёна прыняты 

чырвона-жоўты сцяг. Адпаведнае апісанне 
сцяга выглядае так: прастакутнае палотнішча з 
суадносінамі бакоў 1:2, якое складаецца з двух 
гарызантальных роўнавялікіх палос: верхняй 
- чырвонага і ніжняй - жоўтага колеру, у цэн-
тры асабовага боку якога размешчана выява 
герба горада Гарадка і Гарадоцкага раёна. У 
геральдыцы чырвоны колер  азначае Права, 
Моц, Мужнасць, Любоў, Адвагу, а жоўты -- Вяр-

шэнства, Веліч, Павага, Пышнасць, Багацце. 
Цяпер справа за тым, каб інтэрпрэціраваць 
ужыванне гэтых колераў на сцягу Гарадоччыны 
і арганізаваць працу па папулярызацыі герба і 
сцяга нашага краю.

Адпаведна Указа сцяг павінен размяшчацца 
на будынках, дзе месцяцца органы кіравання і 
самакіравання, г.з. Гарадоцкім райвыканкамам, 
а таксама ў памяшканнях паседжанняў гэтых 

органаў і службовых кабінетах іх кіраўнікоў. 
Цяпер сцяг прысутнічае ў памяшканнях Га-
радоцкага райвыканкама, але яго няма над 
самім райвыканкамам, як няма і сучаснага 
герба Гарадка. Але гэту сітуацыю выправяць 
мусіць толькі да абласных Дажынак 2012 
года. Дарэчы, аб сцягу не праінфармаваны 

і жыхары Гарадоччыны. Між тым сцяг Гарад-
кадка і раёна можа выкарыстоўвацца пад 
час народных, працоўных і сямейных святаў 
і мерапрыемстваў. І безумоўна дадзеныя ге-
ральдычныя сімвалы павіннны быць шырока 
прадстаўлены сярод сувенірнай прадукцыі , бо 
толькі праз яе нашы герб і сцяг будуць вядомы 
на Беларусі і ў свеце.

Л. Гаравы. 
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Цытата нумара:

У краіне, якой кіруюць 
добра, саромяцца беднасці. 

У краіне, якой кіруюць 
кепска, саромяцца багацця.
Канфуцый, кітайскі 

філосаф.
Ня бойся!

У сярэдзіне лютага Леанід Га-
равы, сябар БСДП (Грамада), 
звярнуўся ў Міністэрства юстыцыі 
наконт парушэння гр-нам А.І. 
Ляўковічам  канстытуцыйнага 
права грамадзян, сябраў партыі, 
атрымліваць інфармацыю аб 
дзейнасці дзяржаўных органаў, 
грамадскіх аб’яднанняў, аб 
палітычным, зканамічным, куль-
турным і міжнародным жыцці, 
стане навакольнага асяроддзя, 
а менавіта мець інфармацыю 

аб вынесеных папярэджаннях 
Мінюстам Беларускай сацыял-
дэмакратычнай партыі (Грамада). 
Праблема ўзнікла ў сувязі з тым, 
што гр-н Ляўковіч, які быў абраны 
старшынём партыі ў 2008 годзе 
самаўхіліўся аб кіраўніцтва пар-
тыяй, сваечасова не арганізаваў 
правядзенне чарговага 13 з’езда 
партыі, а потым  хаваў інфармацыю 
ад кіруючых органаў  партыі аб 
папярэджаннях Мінюста наконт 
спраў у партыі.

Начальнік Упраўлення па пытан-
нях некамерцыйных арганізацый 
Алёна Кірычэнка адказала на 
зварот Леаніда Гаравога фар-
мальнай адпіскай аб тым, што 
трэба інфармацыю пытаць па 
месцы юрыдычнай адрэсы 
партыі, а таксама паведаміла што 
Мінюст атрымаў два пратако-
лы паседжанняў аргкамітэта па 
падрыхтоўцы 13 з’езда БСДП (Гра-
мада). Толькі невядома, хто і калі 
стварыў так званы «аргкамітэт». 

Трэба адзначыць, што адказ 
прадстаўлены сябру партыі на 
расейскай мове. Гэта з’яўляецца 
сведчаннем  ігнараваннія 
супрацоўнікамі Мінюста 
дзяржаўнай беларускай мовы.

Сябар БСДП (Грамада) Леанід 
Гаравы мае намер аднавіць свае 
парушаныя канстытуцыйныя пра-
вы на атрыманне інфармацыі аб 
справах партыі і на карыстанне 
дзяржаўнай беларускай мовай.

Л. Антонаў.

Гарадоччына са сваім Гербам і сцяГам

с т рач а н ы я  м а Г ч ы м а с ц і
Асэнсоўваючы пройдзены шлях за апошнія 

дзесяцігоддзі цяжка пазбавіцца ад пачуцця 
страчаных магчымасцяў і нерэалізаваных 
праектаў. І адказнасць за страчаныя 
магчымасці ляжыць на кіруючым рэжыме. А 
магчымасцей страчана шмат.

Па-першае,  страчана магчымасць 
развіваць у краіне народаўладдзе шляхам 
развіцця інстытутаў дэмакратыі і мясцо-
вага самакіравання. Па гэтым шляху ідуць 
усе нашы суседзі. Пры гэтым тыя, хто ідзе 
мэтанакіравана – Літва, Польшча, Эстонія, 
Латвія маюць і значна большы узровень да-
брабыту сваіх грамадзян. Нам жа рэжым 
прапанаваў “вечнае” кіраванне аднойчы абра-
нага дырэктара саўгаса, а таксама манаполію 
вертыкалі на ўладу пры квазі-выбарах.

Па-другое, страчана магчымасць фарма-
вання сярэдняга класа на грунце прыватнай 
уласнасці без якой не магчыма развіваць га-
спадара ў краіне. Нашы прадпрымальнікі ў 
большасці сваёй, як пачалі з гандлю, так яго і 
трымаюцца увесь час. Сурьёзных інвестыцый 
у стварэнне новых вытворчасцяў:заводаў, 
прадпрыемстваў  яны унесці не могуць па аз-

начэнню. Толькі адзінкі з іх сталі багатымі за 
кошт падтрымкі рэжыма грашовымі сродкамі, 
што дазволіла ім да пэўнага часу не баяцца 
пераследу з боку ўладаў. Вертыкальнай улад-
зе не патрэбны клас уласнікаў, які можа са-
мастойна дзейнічаць без нагляду ўлады, які 
можа мець сваю зямлю на якой будуць стаяць 
магазіны, рынкі, фабрыкі.

Па-трэццяе, страчана магчымасць  развіцця 
канкурэнтнага асяроддзя ва ўсіх сферах жыц-
ця. Рэжым выбраў курс на стабільнасць, якая 
існуе на могілках. Стабільна ж стала вертыкаль 
ўлады, якая не выбіраецца, а прызначаецца  ад 
Мінска да самага апошняга райцэнтра. Прыз-
начаецца па прынцыпу асабістай адданасці  
“адзінаму палітыкау”.  У выніку гэтага падыхо-
ду няма канкурэнцыі як у палітычным жыцці, 
так і ў сферы сацыяльнай палітыкі, сродкаў 
масавай інфармацыі і г.д.. СМІ ператварыліся 
ў органы прапаганды ідэй вертыкалі, якія 
састарэлі і не адпавядаюць выклікам часу. І 
часовыя намаганні рэжыма стварыць канку-
рэнтнае асяроддзе не маюць ніякага плёну. І 
на гэтай базе буяе карумпаванае асяроддзе, 
калі народ не мае рычагоў уплыву на ўладу.

Па-чацвёртае, страчана магчымасць 
развіцця сучасных працоўных адносін,  
развіцця рэальнага прафсаюзнага руху, фар-
мавання ў працоўных пачуцця гаспадара на 
сваіх прадпрыемствах. Замест гэтага створана 
пачварная прыгонная сістэма масавай кан-
трактнай сістэмы, якая дазваляе наймальнікам 
здзеквацца з  самастойных працоўных, якія не 
прапілі свае мазгі, жадаюць рэалізоўваваць 
эканамічныя і сацыяльныя правы. Але іх за гэта 
выкідваюць з прадпрыемстваў пры заканчэнні 
тэрміну кантракта, а потым пазбаўляюць кан-
стытуцыйнага права на працу, уводзячы заба-
рону на прафесію.

Па-пятае, страчана магчымасць 
мадэрнізацыі краіны за кошт расейскіх прэ-
ферэнцый, якія залатым дажджом сыпаліся 
на краіну на працягу дзесяцігоддзя. Па ацэн-
цы Пуціна гэтыя прэферэнцыі дасягнулі 52 
мільярдаў даляраў. Задумайцеся – кожны 
жыхар ( ад малалетняга дзіцяці да сівога 
ветэрана) атрымаў быццам бы амаль 5500 
даляраў. На сярэднюю сям’ю гэта больш 22 
тысяч даляраў, а на раён з насельніцтвам  у 28 
тысяч гэта каля 150 мільёнаў даляраў. Толькі 

ці трапілі гэтыя грошы да народа? Або яны 
пайшлі на ідэалагічную вертыкаль, манаполь-
ныя дзяржаўныя СМІ, пампезныя “Дажынкі”, 
пустуючыя лядовыя Палацы? Адказ бачыцца 
відавочны.

А калі мы краіна страчаных магчымасцеё, 
то якая будучыня нас чакае? Адназначна 
нас чакае будучыня, якую мы не выбіраем, а 
якую нам прызначае рэжым. Гэта будучыня 
ўсё больш яскрава выглядае пасля выбарчай 
кампаніі. Пастаянны рост коштаў, падзенне 
жыццёвага ўзроўня і не магчымасць змяніць 
самапрызначаную ўладу.

Ці пра гэта марыў народ, калі быў падма-
ты папуліскай агітацыяй 1994 года? Канеш-
не, не. А таму народ мае права на пратэст 
супраць хлусні і карупцыі, супраць “вечнай” 
улады аднаго палітыка. Гэта даказалі народы 
паўночнай Афрыкі. Прыйдзе час і дакажа на-
род Беларусі. Не трэба толькі баяцца, а трэба 
быць згуртаванымі і салідарнымі ў сваім пра-
тэсце. Ад гэтага прайграе толькі адна сямей-
ная групоўка, а выйграе ўся краіна. І будзе 
вяртаць сабе страчаныя магчымасці.

Леанід Гаравы.

міністэрства юстыцыі не 
аднаўляе парушанае права

“Гасцінец” у 
Інтэрнэце

у сувязі з праблемай размяшчэння 
газеты “Гасцінец” на партале http://
haradok.belarda.org/  наша газета стала 
будзе размяшчацца на партале http://
kamunikat.org/ , дзе зацікаўленыя 
грамадзяне могуць яе спампаваць 
са старонкі: http://kamunikat.org/
hasciniec.html, што у каталагу “Пэрыё-
дыка” для далейшага выкарыстання 

ПоГЛяд рэдАКтАрА

дэмАКрАтычны рух

Леанід Гаравы, стваральнік Беларускай сацыял-дэмакратычнай партыі, сябар БСдП (Грамада), атрымаў адпіску 
з міністэрства юстыцыі наконт парушэння гр-нам А.І. Ляўковічам  канстытуцыйных праў грамадзян, сябраў Бе-
ларускай сацыял-дэмакратычнай партыі (Грамада).

АБ’явА
•	 Каб	 атрымліваць	 кож-

ны	 нумар	 газеты	 «Гасцінец»	
паведаміце	 рэдакцыі	 аб	 гэ-
тым	 –	 зрабіце	 бесплатную	
падпіску.	 Калі	 ўжо	 не	 жадаеце	
атрымліваць	выданне,	то	па-
тэлефануйце	у	рэдакцыю.

•	 Рэдакцыя	 “Гасцінец”	
змяшчае	бясплатныя	абвесткі	
чытачоў	 выдання.	 Дзеля	 раз-
мяшчэння	абвесткі	патэлефа-
нуйце	ў	рэдакцыю.

•	 Калі	 парушаны	 вашы	
правы	 спажыўца,	 працаўніка,	
то	 даем	 эфектыўныя	 пара-
ды	па	абароне	права	 і	 пошуку	
бясплатных	 юрыстаў.	 Звяр-
тайцеся	 на	 адрас:	 Гарадок,	
вул.	 Галіцкага	 д.16	 кв.2	 ў	 кож-
ны	 аўторак	 і	 чацвер	 з	 16	 да	
18,	 або	 на	 тэлефоны	 газеты	
«Гасцінец».

•	 Жадаючыя	 атрымаць	
у	карыстанне	беларускія	кнігі,	
часопісы	 або	 іх	 набыць	 звяр-
тайцеся	 на	 адрас:	 Гарадок,	
вул.	 Галіцкага	 д.16	 кв.2	 ў	 кож-
ны	 аўторак	 і	 чацвер	 з	 16	 да	
18,	 або	 на	 тэлефоны	 газеты	
«Гасцінец».

•	 Рэдакцыя	 запрашае	
да	 супрацоўніцтва	 неабыяка-
вых	 грамадзян.	 Вашы	 навіны,	
паведамленні	–	нашая	падзяка.	
Словам,	сувенірам.

нАшА СПАдчынА

28 лютага  А. Лукашэнка падпісаў  
указ №86 аб зацвярджэнні Палажэння аб 
сцягу горада Гарадка і Гарадоцкага раёна.  
разам з раней зацверджаным ў 2006 годзе 
гербам Гарадка сцяг утварыў завершаную 
геральдычную кампазіцыю. 
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Прэтэндэнты на арэнду зямельных 
участкаў у Гарадку атрымалі іх без правяд-
зення аукцыёна ў адпаведнасці з Палажэн-
нем Савета міністраў рэспублікі Беларусь. 

23 сакавіка ў Гарадку ў 15.00 павінен быў 
адбыцца адкрыты аукцыён   на права заклю-
чэння дамовы арэнды на зямельныя ўчасткі 
ў Гарадку. Арганізатарам аукцыёна выступіла 
камунальнае кансалтынгавае унітарнае прад-
прыемства «Віцебскі абласны цэнтр маркетын-
га», якое выконвала працэдуру падрыхтоўкі і 
правядзення аукцыёна.

Самі ж супрацоўніцы кансалтынгавага 
прадпрыемства з’явіліся ў памяшканні для аук-
цыёна ў 15.05, а пачалі адкрыццё аукцыёна праз 
пятнаццаць хвілін. Працэдура ж аукцыёна па 
лотах не спатрэбілася, бо канкурэнцыі на пра-
ва заключэння дамовы на арэнду зямельных 
участкаў у Гарадку не было. Дакладнее было 
толькі два прэтэндэнты на тры выстаўленыя 
лоты. Найбольш цікавымі былі ўчасткі  ў цэн-
тры Гарадка, а менавіта на скрыжыванні  вул. 
Савецкай  і Вароўскай – гэта каля шапіка 
«Белсаюздрука», а таксама па вул. Савецкая. 
Жадаючых будаваць гандлёвы аб’ект з прыпы-
начным пунктам па вул. Гагарына не знайшло-
ся. Новыя арэндатары атрымалі права дамо-
вы па пачатковаму кошту з 5% павялічэннем 
кошта, а таксама з абавязкам кампенсіраваць 
выдаткі  на арганізацыю і правядзенне аукцыё-
на камунальнаму кансалтынгаваму унітарнаму 
прадпрыемству «Віцебскі абласны цэнтр 
маркетынга», як і выдаткі  звязаныя з выра-
бам і прадстаўленнем удзельнікам аукцыёна 
дакументацыі, неабходнай для яго правядзен-
ня. Гэта вынікае з пункта 33 Палажэння Савета 
Міністраў, калі няма канкурэнцыі на аукцыёне.

Па выніках аукцыёна яго удзельнікі абавя-
заны ў 10-ці дзённы тэрмін пералічыць грошы 
на рахунак Гарадоцкага райвыканкама.  Гэтыя 
сродкі -- менш мільёна рублёў -- і толькі адкры-
ваюць эпапею выдаткаў удзельнікаў аукцыёна 
на арганізацыю гандлёвага аб’екта. Бо давяд-
зецца плаціць і за праектную дакументацыю,  
будаўнічыя работы, а таксама за саму арэнду 
месца, не кажучы пра разнастайныя зборы і 
падаткі. 

У цывілізаваных краінах прадпрымальнікі 
маюць магчымасць набыць зямлю па камер-
цыйнаму кошту і потым працаваць на ёй – бу-
даваць або гандлёвыяя аб’екты або іншыя вы-
творчыя аб’екты і не залежыць у далейшым ад 
улады. Наша жа беларускай улада да гэтага не 
саспела. Наша вертыкаль жадае захаваць за 
сабой права  праз пэўны час зноў правесці аук-
цыён на права арэнды. І не факт, што сёняшнія 
ўладальнікі арэнды яе працягнуць на чарговы 
тэрмін. Ды і сама гэта працэдура ў далейшым 
мае карупцыйны чыннік, каб магчыма будзе 
трэба залагодзіць чыноўнікаў на працяг арэн-
ды. Такава беларуская рэчаіснасць.

Л. Гаравы.

“СІСтэмА” рАБКо

Рабко Міхаіл Васільевіч 
нарадзіўся 6 мая 1961 г. у в. 
Шчотнікі Гарадоцкага раёна і 
вельмі хутка  адсвяткуе свой па-
лувекавы юбілей.  Пасля закан-
чэння васьмігадовай школы з 
1976 года навучаўся ў Гарадоцкім 
саўгасе-тэхнікуме, а пасля закан-
чэння саўгас-тэхнікума служыў у 
Савецкім войску. З 1983 па 1993 
гг. працаваў у службе бяспекі 
Міністэрства ўнутраных спраў 
СССР, трэніраваў ахову міністра. 
З 1989 па 1994 гг. вучыўся ў юры-
дычным інстытуце Міністэрства 
ўнутраных спраў Расіі.

Міхаіл Васільевіч больш за 10 
гадоў служыў у спецпадраздзя-
леннях, удзельнічаў у баявых дзе-
яннях, вызваленні закладнікаў, 
з’яўляўся інструктарам 
у цэнтры аператыўна-
тэхнічнай падрыхтоўцы 
спецпадраздзяленняў.

З 2002 па 2006 гг. працаваў 
дарадцам міністра юстыцыі 
Расійскай Федэрацыі. З 1 жніўня 
2006 г. па цяперашні час працуе 
ў Генеральнай пракуратуры РФ, 
палкоўнік юстыцыі.

Праводзіць заняткі па 
«Сістэме» ужо больш за 20 гадоў, 
мае вучняў па ўсім свеце.

У тэхніцы «Сістэмы» мож-
на знайсці аналагі большасці 
базавых тэхнічных дзеянняў і 
прыёмаў з 150 разнавіднасцяў 
адзінаборстваў свету - уласна 
барацьбы, бою са зброяй і бою з 

выкарыстаннем ўдарнай тэхнікі. 
Міхаіл Рябко, на падставе глыбо-
кай механікі цела, доўгіх гадоў 
практыкі ў баявых мастацтвах, па-
стаянных пошукаў у гістарычнай 
спадчыне аднавіў адзін з кірункаў 
адзінаборстваў Старажытнай 
Русі, і гэта напрамак атрымаў 
назву «Сістэма». Цікавасць да 
«Сістэмы» паслядоўна нарастае, 
і на працягу апошніх 15 гадоў 
М.В. Рябко адкрыў спартыўныя 
секцыі ў розных гарадах Расіі, а 
таксама больш за 50 школ па ўсім 
свеце, з нязменным поспехам 
праводзіць семінары ў розных 
краінах. Удзельнікі семінараў вы-
сока ацэньваюць “Сістэму” і ад-
значаюць яе перавагу над іншымі 
адзінаборствамі.

Андрэй Селіванаў - член 
зборнай Расіі па дзюдо, майстар 
спорту міжнароднага класа, пе-
раможца Універсіяды ў Пекіне і 
Кубка еўрапейскіх чэмпіёнаў у 
Парыжы, бронзавы прызёр Кубка 
свету ў Мінску:

- У «Сістэме» мяне зацікавіла 
тэхніка кіравання сваёй псіхікай і 
сваім целам. Гэта новы напрамак 
у баявых мастацтвах, які раней не 
быў раскрыты, па меншай меры, 
для шырокай публікі. Тым больш, 
што гэты кірунак - праваслаўныя. 
Тут - рускі дух, у адрозненне ад 
усходніх адзінаборстваў.

Канстанцін Камароў - 
былы афіцэр вайсковых 
спецпадраздзяленняў, удзельнік 

баявых аперацый у 
«гарачых кропках», 
сягоння - інструктар 
«Сістэмы»:

- Да «Сістэмы» я 
займаўся боксам, сам-
ба, каратэ, армейскім 
рукапашным боем, 
рускім стылем Кадачнікава. Але 
пасля знаёмства з «Сістэмай» 
зразумеў, што нічога больш ра-
цыянальнага, больш пісьменнага, 
больш глыбокага я не сустракаў. 
Навыкі «Сістэмы» выдатна пра-
цуюць і ў крытычных сітуацыях. 
Пераконваўся на сваім досьвед-
зе.

Клод (60 гадоў) - найстарэй-
шы і аўтарытэтны трэнер Францыі 
па дзюдо (трэнерскі стаж - больш 
за 40 гадоў), уладальнік 6 дана ў 
дзюдо, уладальнік 5 спартыўных 
клубаў:

- Калі я ўпершыню пазнаёміўся 
з «Сістэмай» (а гэта было ў 2003 
годзе), то сказаў, што такое немаг-
чыма. Але пазней высветлілася, 
што магчыма-такі. «Сістэма» да-
памагла мне лепш адчуць дзюдо, 
яна з’явілася як бы ключом да 
адгадкі многіх таямніц дзюдо. І 
цяпер я вучуся ў Рябко, як просты 
студэнт. І хоць мне цяжка зноў па-
чынаць вучыцца, але затое я за-
раз лепш разумею сваіх уласных 
вучняў. Тое дзюдо, якое я зараз 
выкладаю, адрозніваецца ад таго 
дзюдо, якое я выкладаў раней.

Скот - з Аўстраліі, але ўжо 8 

гадоў жыве і трэніруе ў Японіі. Ра-
ней займаўся японскімі баявымі 
мастацтвамі - каратэ і айкідо (3-ці 
дан). Шмат гадоў быў трэнерам па 
айкідо. Праз Інтэрнэт даведаўся 
пра існаванне «Сістэмы». У тым 
жа, 2003 годзе, ён упершыню 
прыехаў у Расею на семінар 
Міхаіла Рябко. І, па яго словах, 
з гэтага моманту яго жыццё 
змянілася:

- Я закінуў японскія бая-
выя мастацтва і пачаў спачатку 
займацца «Сістэмай», а потым і 
трэніраваць. У мяне з’явіўся новы 
погляд на свет - больш жыццяра-
дасны. Дарэчы,  Міхаіл Рябко буд-
зе праводзіць семінар у Японіі 
- так ужо цяпер ад жадаючых на-
ведаць гэты семінар няма адбою. 
Цікавы штрых: яшчэ тры гады 
таму ў Японіі мала хто ведаў аб 
«Сістэме», а цяпер тут функцыя-
нуюць ўжо 4 школы.

Напрыканцы трэба дадаць, 
што Міхаіл Рабко не забывае 
сваю малую Радзіму і пры пер-
шай магчымасці наведвае в. 
Шчотнікі. Для сваіх землякоў 
Міхаіл Васільевіч пабудаваў храм 
Святога Архангела Міхаіла.

Л. Антонаў.

выраШым ПрабЛемУ

аУкцыён не 
адбыўся

вярнУць вадУ
Для жыхароў в. Светлыя вялікай праблемай 

стала адсутнасць вады ў вадаправодзе.
Добрае не заўважаецца, калі яно існуе па-

стаянна. Але выклікае вялікія непрыемнасці, 
калі знікае. Гэта спаўна адчулі жыхары в. 
Светлыя ля Бычыхі, калі з вадаправодных 
кранаў перастала капаць вада. Званкі да 
камунальнікаў нічога не далі, бо хто ж будзе 
рамантаввааць вадаправодную сістэму пад 
час зімовых халадоў і пры вялікіх снегападах. 
Тым больш, калі гэта датычыцца не вялікага 
мікрараёна, а некалькіх дамоў.

Ад такіх разважанняў камунальнікаў пацяр-
пелым грамадзянам не лягчэй. Ды асабліва 
лягчэй не стала, калі  пад час адной з выязд-
ных сустрэч з жыхарамі Бычыхі, дырэктар 
ЖКГ Я. В. Гурынаў паабяцаў, што рамантаваць 
вадаправодную сістэму пачнуць толькі ў маі 
месяцы.

Спажыўцы вады палічылі такі адказ чарго-
вай адгаворкай і лічаць патрэбным вярнуць 
ваду ў калонкі, як толькі сыйдзе снег.  Жыха-
ры Светлых справядліва лічаць, што калі яны 
засталіся без камунальных паслуг шчэзімой, 
то рамонт іх калонак павінен быць зробле-
ны, як толькі  зазелянее трава. Дзеля вяр-
тання вады жыхары  гатовы звярнуцца, як 
да дэпутатаў, так і да ўладных структур, якія 
кіруюць планамі  камунальнікаў.

т. Гаражанка.

На працягу шэрагу лет 
кіраўніцтва ААТ «Гарадоцкі 
РАПЗ» груба парушае 
экалагічнае заканадаўства, не 
забяспечваючы нарматывы 
экалагічнай бяспекі па заха-
ванню гною на фермах, а такса-
ма не забяспечваючы правілы 
захавання  мінеральных 
угнаенняў на гаспадар-
чых аб’ектах. Кіраўніцтва 
арганізацыі мусіць зыходзіць 
з прынцыпу, што прырода  ўсё 
вытравае, а нашы грамадзяне 
могуць адпачываць і на за-
бруджваемых азёрах.

І гэта небяспека забруд-
жвання шмат разоў узра-
стае ў вясенні перыяд, калі 
адбываецца таянне снягоў і 
«гноевыя рэкі», мінеральныя 

ўгнаенні забрыджваюць на-
вакольную прыроду. Менавіта 
такая сітуацыя склалася на 
фермах гаспадаркі ў вёсках  
Цыганы, Вялікія Стайкі, Сла-
бада дзе ўгнаенні дажджамі 
вольна могуць разносіцца па 
наваколлю, бо захоўваюцца 
пад адкрытым небам. Для 
кіраўніцтва ААТ «Гарадоцкі 
РАПЗ» вялікай праблемай не 
першы год з’яўлецца размяш-
чэнне ўгнаенняў  у складзе. 
Але  хутчэй за ўсё прабле-
май з’яўляецца экалагічная 
непісьменнасць і элементар-
ная безгаспадарчасць, якая 
сілкуецца безадказнасцю за 
экалагічныя і эканамічныя 
правапарушэнні. 

Кіраўніцтва гаспадаркі так-

сама не можа спыніць гное-
выя «рэкі», якія выцякаюць з 
ферм у в. Цыганы і в. В. Стайкі. 
Такіх «дзеячоў» ад сельскай 
гаспадаркі не хвалюе забрад-
жванне гноем в. Лосвіда, куды 
трапляе гной.

Дадзеная сітуацыя на ААТ 
«Гарадоцкі РАПЗ» захоўваецца 
не першы год. Толькі 
«лагоднымі» адносінамі да 
дадзенай сітуацыі пракура-
туры і экалагічнай інспекцыі  
можа тлумачыць той факт, 
што ў адносінах да кіраўніцтва 
прадпрыемства не распа-
чаты крымінальны працэс. 
Між тым Крымінальны ко-
дэкс Рэспублікі Беларусь  
утрымлівае арт. 265,  267, 
269 і г.д., якія непасрэд-

на датычацца экалагічных 
правапарушэнняў, якія робяц-
ца на фермах ААТ «Гарадоцкі 
РАПЗ» у в. Цыганы, Вялікія 
Стайкі, Слабада. І як хутка будзе 
спынены экалагічны вандалізм 
нядбайных гаспадарнікаў за-
лежыць менавіта ад дзеянняў 
праваахоўчых органаў. Якая 
бы лапа зверху не прыкрыва-
ла гэты вандалізм. Тым больш, 
што адгаворкі ціпа – няма 
сродкаў, у гэтай арганізацыі 
не падыходзяць – напрыкан-
цы лета для кіраўніка ААТ 
«Гарадоцкі РАПЗ» быў набыты 
пазадарожнік “КІА Сарэнта”, а 
разбіты “Мерседэс” капітальна 
адрамантавалі.

Л. Гаравы.

мэтАнАКІрАвАны удАр ПА эКАЛоГІІ

Эканамічнае развіццё

Запланаванае Забруджанне воЗера луГавое І стадыёна 
На працягу амаль ме-

сяца камунальнікі змага-
юцца са снегам і льдом  у 
цэнтры Гарадка. Але знач-
ную частку забруджанага 
хімікатамі снега вывезлі 
да раённай бальніцы на 
бераг возера Лугавое 
ля вул. Сабалеўскага., а 
таксама на стадыён Гара-
доцкага агратэхнічнага 
коледжа.

Снежная зіма прынесла 
шмат працы дарожнікам 
і камунальнікам.  Звычай-
на дарогі ў прыватным 
сектары  ператвараліся 

ў паласу перашкод, 
калі снег моцна сыпаў 
у выхадныя дні. Цэнтр 
жа Гарадка пасыпаўся 
п я с ч а н а 0 с о л е в ы м і 
сумясямі больш 
настойліва і таму цэн-
тральныя дарогі мелі 
дагледжаны выгляд. Але 
з надыходам вясны пача-
лося змаганне з забруд-
жаным снегам і льдом 
у цэнтры горада на вул. 
Пралетарскай, Леніна, 
Вароўскай, Чырвонаар-
мейскай, К. Маркса і г.д.

К а м у н а л ь н і к а м 

даводзіцца вывазіць 
штодня некалькі со-
цен кубаметраў снега.  
Відавочна, што забруд-
жаны хімікатамі снег не 
можа складзіравацца ля 
азёр або на стадыёне. 
Бо пасля таяння снегу і 
льду усе хімікаты трапяць 
у возера або глебу. Між 
тым, камунальнікі нічога 
не прыдумалі “лепшага”, 
як дзесяткі  кубаметраў 
снега складзіраваць ля 
Гарадоцкай райбальніцы 
на беразе воз. Лугавое, а 
таксама на стадыёне Га-

радоцкага агратэхнічнага 
коледжа. І калі ля возера 
забруджаным снегам 
загрувасцілі ўсю адведзе-
ную пляцоўку, то на ста-
дыёне. Варьяцкую зацею 
камунальнікаў спынілі.

Экалагічныя і 
санітарныя службы раёна 
могуць падлічыць шкоду 
нанесеную прыродзе і 
маёмасці безадказнымі 
дзеяннямі кіраўніцтва  
адказных служб Гарад-
ка, якія санкцыянавалі 
складзіраванне старо-
га снегу і льду ў межах 

горада. Але маладое па-
каленне Гарадка атры-
мала чарговы “урок” 
безгаспадарчасці і 
экалагічнай шкоднасці 
вядучага прадпрыемства 
Гарадка. І застаецца ад-
крытым пытанне – якім 
чынам камунальнікі бу-
дуць кампенсіраваць 
шкоду нанесеную пры-
родзе  горада, бо і возера 
Лугавое і стадыён колед-
жа знаходзіцца ў межах 
Гарадка.

Л. Антонаў.

дзеля авалодання Сістэмай рабко майстры адзінаборстваў  з ўсяго свету едуць на 
міжнародныя семінары да міхаіла васільевіча рабко. майстры едуць, каб ва унікальным 
трэніровачны лагер пашырыць свае веды і ўменні па адзінаборствам Старажытнай русі 
«Сістэма». А галоўным трэнерам выступае заснавальнік Сістэмы – міхаіл рабко, ураджэ-
нец Гарадоччыны.

нАшы земЛяКІ

ПрАБЛемы эКАЛоГІІ

 Кіраўніцтва  ААт «Гарадоцкі рАПз» груба парушае нормы экалагічнага заканадаўства, забруджваючы навакольнае ася-
роддзе гноевымі стокамі і мінеральнымі ўгнаеннямі. 
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свет Пра беЛарУсь

Рэзалюцыя заклікае прэзідэнта ЗША 
і дзяржсакратара ЗША каардынаваць 
палітыку ЗША адносна Беларусі з палітыкай 
Еўразвязу; узнавіць тэхнічную і матэры-
яльную падтрымку апазіцыі і грамадзян-
скай супольнасці ў Беларусі; пашырыць 
амерыканскі спіс службовых асобаў 
Беларусі, адказных за пераслед апанентаў 
рэжыму паьля 19 снежня 2010, і накласці 
мэтанакіраваныя санкцыі на гэтых асобаў 
ды іх сямейнікаў; вызначыць далейшыя 
прадпрыемствы, якія ўзбагачаюць рэжым 
Аляксандра Лукашэнкі, ды забараніць ган-
даль з імі і замарозіць іх актывы.

Рэзалюцыя заклікае Еўразвяз далучыц-
ца да амерыканскіх санкцыяў супраць 
«Белнафтахіму» («Лакафарбы» і «Шклова-
лакна»);

спыніць усе праекты ў адносінах да 
беларускіх уладаў, адказных за падаўленне 
апазіцыі і парушэнні правоў чалавека, ды 
выключыць беларускіх службовых асобаў 
з удзелу ў сустрэчах Усходняга партнёр-
ства; пашырыць еўрапейскі спіс службо-
вых асобаў Беларусі, адказных за пераслед 
апанентаў рэжыму пасля 19 снежня 2010, і 
накласці мэтанакіраваныя санкцыі на гэтых 
асобаў ды іх сямейнікаў.

Рэзалюцыя таксама заклікае Міжнародную 
хакейную федэрацыю забраць у Беларусі 
права на арганізацыю чэмпіянату свету па 
хакеі ў 2014 годзе, калі беларускія ўлады ня 
вызваляць усіх палітзняволеных.

Рэзалюцыя была ўнесеная на разгляд 
Сенату ЗША 9 сакавіка сенатарамі Дыкам 
Дэрбінам, Джозефам Ліберманам, Джонам 
Маккейнам, Бенджамінам Кардынам.

Прадстаўляючы рэзалюцыю ў Сенаце, 
сенатар Джозеф Ліберман сказаў, сярод 
іншага, што рэзалюцыя «скажа дысідэнтам у 
Беларусі, што мы не забылі і не забудзем ні 
пра іх, ні пра іхную справу, што мы памятаем 
іх імёны і будзем салідарна стаяць побач з 
імі, пакуль яны не дасягнуць сваёй мэты — 
свабоднай і дэмакратычнай Беларусі.»

«радыё Свабода».

Сенат зшА адзінагалосна прыняў рэ-
залюцыю, якая асуджае прэзідэнцкія 
выбары ў Беларусі ў снежні 2010 году 
як нелегітымныя і ашуканскія ды 
заклікае беларускія ўлады да вызва-
лення ўсіх палітычных вязняў.

веЛикобритания считает даШкевича и Лобова 
ПоЛитическими закЛюченными

«Я серьезно обеспокоен сооб-
щением о том, что Дмитрий Даш-
кевич, лидер белорусской моло-
дежной организации «Молодой 
фронт», и Эдуард Лобов, еще один 
член «Молодого фронта», были 
приговорены белорусским судом 
к двум и четырем годам тюремно-
го заключения соответственно за 
«злостное хулиганство», — сказал 
Лидингтон.

Как отметил британский ми-
нистр, обстоятельства их ареста, 
произошедшего накануне пре-
зидентских выборов 19 декабря, 
«крайне подозрительны». «На 
самом судебном процессе сви-
детели обвинения представили 
чрезвычайно противоречивые 
показания, а обвиняемые не по-
лучили возможности воочию уви-
деть своих обвинителей», — от-
мечает Дэвид Лидингтон.

Он также обращает внимание 
на то, что адвокат, первоначально 
согласившийся защищать Дашке-
вича, был «исключен из состава 
Минской городской коллегии 
адвокатов под давлением Мини-
стерства юстиции». По словам 
британского министра, такое от-
ношение к Дашкевичу и Лобову 
«наносит еще больший ущерб и 
без того запятнанной репутации 
белорусской судебной системы».

«Я хочу абсолютно четко разъ-
яснить, что правительство Вели-
кобритании считает Дашкевича и 
Лобова политическими заключен-
ными, пополнившими длинный и 
продолжающий расти список та-
ких заключенных в Беларуси», — 
сказал Лидингтон. По его словам, 
Великобритания призывает бело-
русские власти «положить конец 
этому постыдному положению 

дел, освободить всех политиче-
ских заключенных и снять все об-
винения против тех, кто ожидает 
суда в связи с событиями, имею-
щими отношение к протестам 19 
декабря 2010 года».

24 марта лидер международно-
го общественного объединения 
«Молодой фронт» (Чехия) 29-
летний Дмитрий Дашкевич был 
приговорен к двум годам лише-
ния свободы в колонии общего 
режима, активист этой организа-
ции 22-летний Эдуард Лобов — к 
четырем годам в колонии уси-
ленного режима. Они признаны 
виновными по части 3 статьи 339 
Уголовного кодекса (особо злост-
ное хулиганство).

Молодофронтовцы были за-
держаны в Минске 18 декабря 
2010 года. По информации ГУВД 
Мингорисполкома, во дворе жи-

лого дома по улице Янки Брыля 
они якобы избивали Константи-
на Савицкого и Олега Малышева. 
Задержание Дашкевича и Лобо-
ва представители оппозиции и 
правозащитники расценили как 
превентивную меру милиции на-
кануне выборов президента.

Молодежные активисты вино-
вными себя не признали. Высту-
пая в суде с последним словом, 
Дашкевич выразил уверенность, 
что все, кто лжесвидетельствовал 
против него, и те «якобы потер-
певшие», которые давали показа-
ния в суде из соседней комнаты 
(по официальной версии, суд по-
местил их туда из соображений 
безопасности), в будущем обяза-
тельно понесут справедливое на-
казание.

татьяна Коровенкова, 
«БелаПАн».

ВОЗЛОЖиТь ЦВЕТы К ПАМЯТНиКАМ НАРОДНыМ ПОЭТАМ В ДЕНь ВОЛи МНОГиЕ БЕЛО-
РУССКиЕ ДЕМОКРАТы ТАК и НЕ СМОГЛи. ВЕЧЕРОМ 25 МАРТА НА ПОДСТУПАх К СТОЛиЧ-
НОй ПЛОщАДи ЯКУБА КОЛАСА (и ЕщЕ РАНьШЕ, С УТРА, ПОВСюДУ) АКТиВиСТОВ «ВиН-
ТиЛи» ПРЕВЕНТиВНО, А СКВЕР ЯНКи КУПАЛы ПРОСТО ОЦЕПиЛи ПО ПЕРиМЕТРУ. 

Одна из женщин напрасно про-
сила милиционеров пропустить к 
«арестованному», как она выра-
зилась, Купале. Блюстители при-
думали гениальный ход: в сквере, 
мол, обнаружен подозрительный 
ящик с проводами. В итоге мону-
мент Купалы «взяли под стражу», 
ну а бронзовый Колас и так сидит, 
мрачно шутили в этот вечер жур-
налисты. 

чтобы никто не поднимал 
голову 

То, что 19 декабря, перед ди-
ким разгоном Площади, властные 
стратеги нашпиговали спецназом 
Дом правительства, в общем-то, 
понятно: все-таки административ-
ное здание, стратегический объ-
ект. Ну а здесь? Это же памятники! 
Какую угрозу власти несет возло-
жение цветов? 

Тем не менее, еще накануне в 
регионах милиция обходила оп-
позиционеров и предупреждала, 
чтобы в Минск не совались. Потом 
начались массовые задержания. В 
том числе и журналистов. 

«Это общая логика репрессий 
после 19 декабря, — так проком-
ментировал для Naviny.by дей-

ствия властей накануне и в День 
воли эксперт аналитического цен-
тра «Стратегия» валерий Карба-
левич. — Цель — окончательно 
задушить попытки сопротивле-
ния, запугать, посеять страх. Что-
бы никто не поднимал голову». 

Подобный взгляд и у политиче-
ского обозревателя Павлюка Бы-
ковского. «Если события 19 дека-
бря использовались властями для 
закручивания гаек, то действия 
25 марта укладываются в ту же 
логику. Похоже, правящий режим 
не намерен допускать сомнений в 
том, что будет держать ситуацию 
под контролем», — отметил экс-
перт в интервью для Naviny.by. 

за что боролись, на то 
и напоролись 

То, что организаторы Дня воли 
решили не подставлять публику 
под дубинки, дали отбой запре-
щенному шествию, — решение, в 
принципе, здравое. Политзаклю-
ченных и так полна коробушка. 

Но итоговый формат — цветы, 
сквер Янки Купалы — оказался 
вынужденным, скомканным. Вход 
в огороженный сквер блокируется 
элементарно, как Фермопильский 

проход. В итоге те, кто собрался 
на сакральный неформальный 
праздник, ушли несолоно хлебав-
ши. 

Как выразился заместитель 
председателя движения «За Сво-
боду» виктор Корнеенко, «цве-
точный формат Дня воли стал ре-
зультатом игр в радикализм». 

Действительно, ведь предла-
галось же здравыми головами 
заявить площадку у Академии 
наук, где власть не раз дозволяла 
митинги. Но потом с подачи дру-
гих, горячих голов выскочила пло-
щадь Якуба Коласа, которая явно 
не «прокатывала» в горисполкоме. 
Власти в ответ «послали на Банга-
лор» — неудобное место, символ 
позора и соглашательства в кате-
гориях оппозиционной морали. 

К слову, зампред Объединен-
ной гражданской партии Лев 
марголин, оставшийся на хозяй-
стве после упаковки Анатолия Ле-
бедько в тюрьму КГБ, ударился в 
ересь и осторожно предложил на 
перспективу пересмотреть отно-
шение к заклейменной площади 
Бангалор. 

Заклеймили и его. хотя, вновь-

таки, если здраво рассудить, мо-
жет, лучше, чем несколько сотен 
на несанкционированной акции, 
собрать десять тысяч человек на 
разрешенном мероприятии? На-
род немного раскрепостится, в 
следующий раз придет больше… 

Наконец, любой формат выгля-
дел бы гораздо достойнее, солид-
нее, принимайся он консолиди-
рованно. А так ведь вновь — кто 
в лес, а кто по дрова. 

«Неразумно путать своих сто-
ронников разными сценариями 
празднования одного и того же 
Дня воли, — полагает Павлюк Бы-
ковский. — Сейчас была большая 
разбежка даже по местам сбора». 

Правда, добавляет аналитик, в 
итоге почти весь город оказался 
оцеплен, что вызвало недоволь-
ство и у многих не ангажирован-
ных в политику людей. «Но я со-
мневаюсь, что именно такие цели 
ставили оппозиционные полити-
ки, и вряд ли они могут извлечь 
прямую пользу из произошедше-
го», — резюмировал собеседник 
Naviny.by. 

Александр КЛАСКовСКИЙ.  

день воли: Колас сидит, 
Купала взят под стражу

ГАЛоўнАя ПАдзея  свет Пра беЛарУсь

сенат зШа 
Прыняў 
жорсткУю 
рЭзаЛюцыю Па 
беЛарУсі

дэмАКрАтычны рух

ПРАВиТЕЛьСТВО ВЕЛиКОБРиТАНии СЕРьЕЗНО ОБЕСПОКОЕНО ПРиГОВОРАМи, ВыНЕСЕННыМи БЕЛОРУССКиМ 
МОЛОДЕЖНыМ АКТиВиСТАМ ДМиТРию ДАШКЕВиЧУ и ЭДУАРДУ ЛОБОВУ. С ТАКиМ ЗАЯВЛЕНиЕМ ВыСТУПиЛ 25 МАРТА 
МиНиСТР ПО ДЕЛАМ ЕВРОПы ДЭВиД ЛиДиНГТОН, СООБщиЛи БЕЛАПАН В БРиТАНСКОМ ПОСОЛьСТВЕ. 

По его словам, о консолидации в оппози-
ционной среде говорят много. «Что-то в этом 
плане было сделано. Можно назвать положи-
тельные примеры сотрудничества, например, 
на парламентских выборах. Но есть и большие 
неудачи», - сказал он.

 Милинкевич считает, что в результате пре-
зидентских выборов проиграли все: власть, 
оппозиция, народ. «Мы отброшены на не-
сколько лет назад в своем развитии. Под угро-
зой находится существование демократии, 
независимости страны», - сказал он.

 «Консолидация оппозиционных сил и граж-
данского общества должна стать не словом, а 
действием. Должны консолидироваться те, 
кто понимает, что происходит в стране, ее 

перспективы, а также готов нести ответствен-
ность», - подчеркнул Милинкевич.

 Как ранее сообщал БелаПАН, ряд обще-
ственных структур инициируют процесс 
консолидации гражданского общества и де-
мократической оппозиции на основе еди-

ной стратегии действий. В частности, по-
литической оппозиции была представлена 

«Стратегия-2012: От диалога внутри демокра-
тических сил к диалогу с режимом».

 Лидер движения «За Свободу» считает важ-
ным, что гражданское общество предлагает 
создать консолидирующий центр на одной 
стратегии. «Мы должны иметь план действий. 
Если не выработаем стратегию, то никогда не 
станем реальным субъектом политики», - ска-
зал Милинкевич.

«Некоторые говорят: люди в тюрьме, а вы 
про какие-то стратегии. Да, тема политзаклю-
ченных на первом месте. Но если нет страте-
гии, то это пустое место, а не демократическое 
сообщество. Призываю демократические 
силы отойти от амбиций, объединиться, стать 
силой в обществе», - заявил Милинкевич.

Дваццаць пятага сакавіка -
Годны дзень
Беларускай Дзяржавы.
Веснаплынных вятроў талака
Пыл з кароны атрэсла іржавы.

Шматавалі нас досыць арлы
І з адной, і зь дзьвюма галавамі
Мы ня зь нейкай бязроднай імглы,
Нас вякі як сваіх гадавалі.

Мы - ратаі сьвятла, Крывічы,
Верхачы неўміручай Пагоні.
Маладзік сакалом на плячы,
Гартны меч у цьвёрдай далоні.

Лятуць нашыя мары рака
Бел-чырвона-белага сьцяга.
Дваццаць пятага сакавіка -
Наша сьвята, Пароль і Прысяга! 

рыгор Барадулін.

25 
САКАВІКА

Консолидация оппозиционных сил 
должна быть на действиях, а не на сло-
вах, заявил лидер движения «за Свободу» 
Александр милинкевич 18 марта на пресс-
конференции в минске. 
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наклад: 290 асобнікаў. 
Выдаецца пры падтрымцы сяброў. 
Распаўсюджваецца бясплатна

ці будзем раўняцца на 
расійскія цэны

ОТ иСТОЧНиКА В РОССии ВДОВЕ иСЧЕЗНУВШЕГО БЕЛОРУССКОГО БиЗНЕСМЕНА 
СТАЛО иЗВЕСТНО, ЧТО ПРОиЗОШЛО НА САМОМ ДЕЛЕ. В ПОСЛЕДНий РАЗ иРиНА 
КРАСОВСКАЯ ВиДЕЛА СВОЕГО МУЖА АНАТОЛиЯ КРАСОВСКОГО ЖиВыМ 16 
СЕНТЯБРЯ 1999 ГОДА.

Сёлета, паводле Асноўных кірункаў грашова-
крэдытнай палітыкі Беларусі на 2011 год, рост цэн 
не павінен перасягнуць мяжу ў 7,5—8,5%, аднак 
толькі за студзень гэтага года цэны павысіліся на 
4,2% (!) у параўнанні са снежнем мінулага года. 
Так што заяўленыя 7,5—8,5 гадавых працэнтаў мы 
павінны атрымаць у самай недалёкай будучыні.

Паведамленні аб чарговым павышэнні цэн на-
гадваюць франтавыя зводкі.

транспарт
Кошт праезду ў сталіцы ў тралейбусе, аўтобусе, 

трамвае, метро павышаецца на 20 працэнтаў — 
да 850 рублёў. Няма ніякіх сумневаў, што такія 
«транспартныя» павышэнні трэба чакаць і у іншых 
беларускіх гарадах.

хлеб
Міністэрства эканомікі дазволіла павышэнне ў 

сакавіку і красавіку адпускных коштаў на хлеб і 
няздобныя булачныя вырабы па 1,7—5% у месяц. 
Адпаведна да 1 мая хлеб можа падаражэць на 10 
працэнтаў.

ялавічына, свініна і малако
Тое ж Мінэканомікі паведаміла, што ў сакавіку 

павышаюцца гранічныя адпускныя цэны на 
ялавічыну патушную да 4%, свініну патушную, ма-
лако, кефір, смятану, тварог — да 2%, у красавіку 
— на малако, кефір, смятану, тварог і ялавічыну 
патушную да 2%.

Праўда, многія пакупнікі цвёрда перакананы, 
што гэтыя вельмі важныя для страўніка беларуса 
прадукты ўжо істотна падаражэлі напрыканцы 
мінулага года.

У ЗША ў цэлым прадукты харчавання ў лютым 
падаражэлі на 3,9% — гэта максімальныя тэмпы 
росту з пачатку 70-х гадоў мінулага сіагоддзя.

Бензін і дызельнае паліва
Канцэрн «Белнафтахім» афіцыйна аб’явіў пра 

павышэнне з 3 сакавіка цэн на нафтапрадукты, 
якія рэалізоўваюцца праз АЗС і складаюць (за 1 
літр): бензін Нармаль-80 — 2 400 рублёў (было 2 
250), бензін АІ-92 — 3 000 (2 870), бензін АІ-95, АІ-
95-Еўра — 3 400 (3 240), дызельнае паліва — 2 850 
(2 580).

Камп’ютары, электроніка і аргтэхніка
Цэны на гэтыя тавары выраслі на 15—30 

працэнтаў. Прадаўцы тлумачаць такое павышэн-
не непрадказальнай сітуацыяй на валютным рын-
ку краіны — невядома, па якіх коштах ім самім 
прыйдзецца закупляць дадзеную групу тавараў 
заўтра. Сёння гэты рынак занадта ліхаманіць. 
Праўда, як мы ўжо пісалі, і раней курс долара пры 
набыцці электронікі, аргтэхнікі і камп’ютараў быў 
вышэйшы за афіцыйны працэнтаў на 15—20.

ці павысяцца цэны на іншыя тавары і паслугі 
ў нашай краіне? З гэтым дый іншымі пытаннямі 

мы звярнуліся да былога старшыні камітэта цэн 
Міністэрства эканомікі РБ Аляксандра Грэцкага:

— Тое, што цэны «палезуць» угору, было зра-
зумела яшчэ напрыканцы мінулага года, калі 
«накачваўся» сярэдні заробак у 500 долараў. Нічога 
ж у гэтым жыцці са столі не бярэцца. Апошнія 
гады ў нас нярэдка прывалюе наступная практы-
ка: павысіць зарплату на рубель, а адняць 3 рублі 
за кошт павышэння цэн на тавары і паслугі. Таму, 
канешне, было адразу зразумела, што з новымі 
заробкамі і старымі цэнамі мы (а дакладней, наша 
эканоміка) не ў стане доўга спраўляцца.

— радавых спажыўцоў больш цікавяць 
прагматычныя пытанні датычна цэн — 
«папаўзуць» яны ўгору ў іншых галінах ці ўсё 
ж такі іх можна неяк стрымаць?

— Канешне, папаўзуць, а як інакш? Разумееце, 
у цэн ва ўсім свеце ёсць два «жалезныя» правілы. 
Першае: цэны ў адной эканамічнай прасторы 
імкнуцца не ўніз, а ўверх. Другое: павышаныя цэны 
амаль ніколі ўжо не зніжаюцца. Але не гэта самае 
страшнае ў нашай сітуацыі. Непрыемны сюрпрыз 
заключаецца ў тым, што з 1 ліпеня гэтага года мы 
павінны далучыцца да Адзінай эканамічнай пра-
сторы, дамінуючую ролю ў якой адыгрывае Расія. 
Ну а цяпер успомніце расійскія цэны на тавары і 
паслугі і суаднясіце іх з нашымі. Калі нас прымусілі 
пагадзіцца з расійскімі цэнамі на легкавыя аўто 
пасля ўступлення ў АЭП, то датычна іншых груп 
тавараў, мяркую, сітуацыя складзецца гэтак жа.

І па логіцы, навошта патрэбна адзіная 
эканамічная прастора, калі ў ёй прысутнічаюць 
розныя цэны? Пытанне толькі ў тым, наколькі нам 
выгадная і перспектыўная гэтая прастора.

дА чАГо ІдзЁм
У студзені 2011 года сярэднія рознічныя 

цэны ў Смаленскай вобласці былі вышэйшыя за 
аналагічныя цэны ў Беларусі: на ялавічыну — на 
45,1%, свініну — на 68,2%, вараныя каўбасныя вы-
рабы — на 20,6–40,7%, малако — на 79,1%, смята-
ну — на 70,4%, тлусты тварог — на 99,7%, сметан-
ковае масла — на 30,8%, цвёрды сыр — на 30,8%, 
цукар-пясок — на 49,1%, бульбу — на 91,8%.

У Бранскай вобласці цэны вышэйшыя, чым у 
Беларусі: на ялавічыну — на 43,9%, свініну — на 
50,2%, вараныя каўбасныя вырабы — на 69%, ма-
лако — на 43,6%, смятану — на 31,1%, тлусты тва-
рог — на 41,8%, сметанковае масла— на 11,4%, 
цвёрды сыр — на 33,7%, цукар-пясок — на 31,6%, 
бульбу — на 65,7%.

(Паводле даных Міністэрства эканомікі РБ на 
канец лютага 2011 года.)

віктар ІвАш.

В тот вечер выдающийся бизнесмен вел Jeep 
Cherokee по Фабричной улице в Минске. В маши-
не находился его близкий друг, один из лидеров 
оппозиции, председатель Центризбиркома Бе-
ларуси и кандидат в президенты Виктор Гончар. 
Неожиданно один автомобиль заблокировал им 
дорогу, а второй затормозил перед ними, вы-
нуждая джип остановиться. из машин выскочили 
вооруженные бандиты, разбили стекло в автомо-
биле, вытащили оттуда Красовского и Гончара. 
Больше никого из них не видели.

У Красовской нет иллюзий по поводу этого 
вечера. Она убеждена, что убить обоих мужчин 
отдал приказ лично Александр Лукашенко, пре-
зидент Беларуси с 1994 года, называемый послед-
ним диктатором Европы. «Когда муж пропал, я не 
знала что делать. Я даже не понимала, что про-
исходит, – рассказала женщина The Washington 
Diplomat. – Я стучала во все двери. Наконец я 
поняла, что только международное сообщество 
может мне помочь, потому что в Беларуси нет 
справедливости».

Красовская говорит, что «если бы Гончар не 
пропал, я уверена, что он был бы следующим пре-
зидентом Беларуси». Она объясняет, что ее муж 
помогал спонсировать политическую кампанию 
Гончара в то время. По словам Красовской, «бело-
русский КГБ начал расследование случившегося. 
Они почти выяснили правду и арестовали чело-
века, ответственного за похищение. Но потом 
президент дал приказ освободить этого человека 
и уволил генерала, возглавлявшего КГБ».

Убийство и его замятие – звучит как сцена из 
бестселлера 1981 года «Парк Горького» Мартина 
Круза Смита, но это не детективный роман. Это 
скорее жутко напоминание о том, что может слу-
читься даже сегодня с тем, кто идет против Лука-
шенко. «Никто и представить не мог, что режим 
может быть таким жестким, – говорит Красовская. 
– Я ожидала, что они могут уничтожить его бизнес 
или посадить в тюрьму. Но я никогда не думала, 
что они могут убивать людей».

Красовская выросла при коммунизме, но, по ее 
словам, она радовалась, когда Советский Союз, 
наконец, развалился и Беларусь стала независи-
мым государством. «Это был как глоток свежего 
воздуха. Мы думали, что станем жить лучше и 
сможем свободно путешествовать и побывать в 
остальной Европе, получить образование и демо-
кратию. Было столько надежд, – вспоминает она. 
– Когда к власти пришел Лукашенко, я подумала, 
что это какая-то шутка. Он выглядел, как смешной 
человек. Он не мог правильно говорить, и его 
речи были такими глупыми».

В то время Красовская преподавала детскую 
психологию в ведущем университете страны и 
была замужем 24 года. Ее мужу было 47, когда 
он исчез. «Есть видеозапись убийства, но власти 
никогда не позволят расследовать дело до конца, 
потому что они сами все это организовали. Даже 
официальный следователь сказал нам об этом. 
От источника в России нам стало известно, что 
произошло на самом деле. Так что мы знаем, кто 
организовал все и кто отдал приказ», - говорит 
Красовская.

В 2002 году Красовская и ее подруга Светлана 
Завадская, жена журналиста Дмитрия Завадского, 
похищенного двумя годами ранее, организова-
ли твердо придерживающуюся правых взглядов 
инициативу «Мы помним», чья задача, как напи-
сано на сайте, заключается в распространении 
правдивой информации о политически мотиви-
рованных исчезновениях граждан Беларуси и ин-
формировании мирового сообщества о ситуации 
в Беларуси». В октябре 2004, после выхода рез-
кого доклада Совета Европы о нарушениях прав 
человека в стране, Конгресс США одобрил, и пре-
зидент Джордж Буш подписал «Акт о демократии 
в Беларуси». Закон разрешает помощь США по-
литическим партиям, НПО и независимым СМи, 
распространяющих идеи демократии и прав че-
ловека в Беларуси.

Красовская вернулась на родину в декабре, и 
ее чуть не арестовали вечером 19 декабря, когда 
600 человек были задержаны на главной площа-
ди Минска во время протеста против результа-
тов сомнительных выборов, которые продлили 
правление Лукашенко еще на пять лет. «Людей на 
краю площади избивали, но я с друзьями была в 
середине, и нас сжали со всех сторон. Там было 
больше людей, чем милиции. У них не было доста-
точно сил, чтобы арестовать всех, – вспоминает 
она. – Мне повезло, но большинство из моих дру-
зей арестовали. Три оппозиционных кандидата 
до сих пор находятся в тюрьме».

Власти утверждают, что Лукашенко выиграл вы-
боры с 79,6 процентами голосов, но Красовская 
сомневается, что он набрал хотя бы 40 процентов, 
уж точно не больше. «Выборы не были признаны 
ОБСЕ (Организацией по безопасности и сотруд-
ничеству в Европе), а это означает, что Лукашенко 
нелегитимен, – говорит она. – Проблема в том, 
что гражданское общество не может участвовать 
в подсчете голосов. В помещение, где происходит 
подсчет голосов, к столу подсчета никому нельзя 
подойти, так что можно фальсифицировать ре-
зультаты сколько угодно».

Ларри Лакснер, «The Washington Diplomat».

«СущеСтвует 
вИдеозАПИСь уБИЙСтвА 
ГончАрА И КрАСовСКоГо»

– в интервью «радыё Свабода» вы 
заявили, что инициатива о вашем 
исключении исходила от председа-
теля КГБ и минюста. откуда у вас 
эта информация? 

– Я видел материалы, которые были 
представлены Министерством юсти-
ции. Минюст вынес представление 
в президиум коллегии адвокатов на 
основании письма председателя КГБ.

– Когда в последний раз вы виде-
ли Андрея Санникова?  Как он себя 
чувствовал: как его здоровье, пси-
хологическое состояние?

–– 16 февраля.  Знаете, с того време-
ни как в бытность мою адвокатом мне 
вынесли предписание, я отказался 
отвечать на эти вопросы. и отказал-
ся отвечать не потому, что это тайна 
следствия. 

Но считаю, того, что я сказал в на-

чальный период следствия, уже до-
статочно. Каково состояние здоровья 
Андрея Санникова – нужно спраши-
вать у тех, кто дальше будет защищать 
его интересы. Если еще точнее: нужно 
добиваться того, чтобы состояние его 
здоровья стало предметом иссле-
дования, которое будет открытым и 
подконтрольным обществу. Нужно 
добиваться того, чтобы Санников был 
реально обследован медиками, и ре-
зультаты обследования были доведе-
ны, по крайней мере, до его родных и 
близких.  А говорить о том, какие мои 
ощущения… Я много чего видел. Но 
пока Санников там, я стараюсь об этом 
не говорить. 

– Писал ли Санников какие-то по-
каянные письма?

– Во всяком случае, я ничего об этом 
не знаю. Сомневаюсь. Но скажу так: 

чтобы не написал Санников, находясь 
в тех условиях, куда его поместили, 
– это не должно приниматься во вни-
мание во-о-бще. Этот период жизни 
нужно просто вычеркнуть. Чтобы он 
не написал, чтобы не сделал, более 
того, какие бы показания не дал – на 
это не надо обращать внимания. Чело-
век находится в тех условиях, которые 
международными нормами определе-
ны как «пытки» – бесчеловечное, уни-
жающее обращение. Как минимум. 

– Как мне написать в тексте: я наде-
ялся, что Павел Сапелко расскажет то, 
что не мог рассказать, будучи адвока-
том, но он решил по-прежнему не от-
вечать на некоторые вопросы, т.к. все 
еще опасался за будущее своих быв-
ших подзащитных?

– Правильнее будет написать, что 
Сапелко не мог ответить на вопро-

сы, не согласовав ответы со своими 
подзащитными.  Я могу вам сказать 
так. Когда идет речь о применении 
недозволенных методов следствия, 
реакция адвоката обычно выглядит 
следующим образом. Подзащитный 
заявляет: в отношении меня приме-
нялись недозволенные методы след-
ствия. Адвокат задает вопрос, что на-
мерен делать подзащитный: подавать 
жалобу или воздержаться – потому 
что зачастую последствия могут быть 
прямо противоположными ожидае-
мому. 

Когда адвокат общается со своим 
подзащитным наедине в течение 20 
минут в первый день, когда еще не-
понятно о чем пойдет речь дальше, и 
впоследствии лишен возможности по-
стоянно общаться с ним – это не рабо-
та. Конечно, мне хотелось встретиться 

с Санниковым, хотя бы рассказать 
какие действия предпринимаются в 
его защиту. Но я и этого не мог тол-
ком рассказать. Было так. Я прихожу 
– в кабинете сидит следователь, сидит 
Санников или его приводят позже. 
Начинается допрос. Нам во время 
следственного действия общаться с 
Санниковым нельзя – так считает сле-
дователь. Обсуждать какие-то вопро-
сы по делу – тоже нельзя. Единствен-
ное, до чего снисходил следователь, 
разрешал при нем вкратце обсудить 
какие вещи и продукты передать Сан-
никову при следующей передаче в 
СиЗО КГБ. 

– что сейчас главное для Санни-
кова – выйти здоровым?  Мне кажет-
ся, просто выйти. На любых условиях. 
и выйти чем скорее, тем лучше. 

руслан Горбачев.

Свет ПрА БеЛАруСь  ПрАБЛемы эКАномІКІ

нАшА ўЛАдА

ТЭМА ЦЭН НА ПРАДУКТы І ПАСЛУГІ, НАПЭўНА, САМАЯ ПАПУЛЯРНАЯ СЯРОД АБСАЛюТНАй 
БОЛьШАСЦІ НАШых СУАйЧыННІКАў І, ПЕРАКАНАНы, ЗАСТАНЕЦЦА ТАКОй ЯШЧЭ ВЕЛьМІ 
ПРАЦЯГЛы ЧАС, КАЛІ НЕ ўВЕСь 2011 ГОД. 

условия, которые определены как пытки
юРиСТ ПАВЕЛ САПЕЛКО, ДВЕ НЕДЕЛи НАЗАД иСКЛюЧЕННый иЗ КОЛЛЕГии АДВОКАТОВ, В иНТЕРВью «САЛІДАРНАСЦІ» ПРОЛиЛ СВЕТ 

НА РЕАЛьНОЕ ПОЛОЖЕНиЕ В СиЗО КГБ СВОЕГО БыВШЕГО ПОДЗАщиТНОГО, ЭКС-КАНДиДАТА В ПРЕЗиДЕНТы АНДРЕЯ САННиКОВА. 


